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 思考内容
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实验要求实验要求

 基本要求基本要求
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1. 熟悉proteus仿真系统

2. 设计并验证4位算数逻辑单元的功能

 扩展要求扩展要求

1. 实现ALU输入输出锁存

2. 实现8位算数逻辑运算单元

 思考内容思考内容

 思考单总线，双总线和三总线结构在设计上的异同

实验步骤实验步骤

 一、理论分析一、理论分析

 计算机的运算器是一种类似于计算器的一个原件，他可以实现数逻运算和位运算，由于本实验要求设计ALU并实现其部分功
能。经过选择，我们选取74LS181来实现ALU的功能部分。
 74LS181的功能真值表如下：

 本实验扩展要求为了实现8位数逻运算，所以会需要两个74LS181芯片。

 本实验采用74LS373作为锁存器，来锁存数据，用LED-GREEN作为输出显示。

 本实现的功能为：4位数逻运算：A异或B（扩展功能：A-B-1）

         8位数逻运算：A异或B（扩展功能：A-B-1）



 二、实验方法二、实验方法

 按照基本要求，四位二进制算术逻辑运算单元电路：

 本电路采用一个74LS181作为ALU核心，名为U2的74LS373作为4位操作数A和4位操作数B的锁存器，名为U5的74LS373作
为74LS181的功能输入也就是S4~S0以及M的输入，输出结果用名为U6的74LS181锁存器中，最后74LS181锁存器连接4个
LED-GREEN作为输出。

 四位二进制的第一个功能：A异或B



 四位二进制的第二个功能：A-B-1

 扩展：八位二进制算术逻辑运算单元电路：

 使用名为U7的74LS373锁存器记录八位操作数A和名为U8的74LS373锁存器记录八位操作数B，由于74LS181只能进行4位的
运算，所以我们可以用两个74LS373分别来实现A操作数的第四位和B操作数的低四位运算以及A操作数的高四位和B操作数的高
四位运算，分别用U1和U2存储A、B高四位数据和A、B低四位数据，其中名为U4的74LS181作低位运算的进位信号输入到名为
U3的74LS181运算器中，两个运算器的S0~S4和M分别由两个锁存器输入，最后的运算结果保存在一个74LS373锁存器，后面
接8个LED-GREEN作为输出。

 八位二进制的第一个功能：A异或B



 八位二进制的第二个功能：A-B-1

 三、实验结果分析三、实验结果分析

 我实现的功能为0110，M=1的A异或B所以用数据A：1111和数据B：1010进行实验，计算结果F3~F0=1010，实验结果和计
算符合。

 扩展功能：A-B-1，操作数A为1111，操作数B为0101，计算结果F3~F0=1001，实验结果与计算符合。



功能功能 模式选择模式选择M 功能选择功能选择S3~S0 进位进位CN 四位输入四位输入A 四位输入四位输入B 四位输出四位输出 进位输出进位输出

算术A-B-1 0 0110 1 1111 1010 1001 0

逻辑异或 1 0110 X 1111 0101 1010 X

 扩展为8位二进制后，功能A异或B，操作数A：01101110 操作数B：10111001，经过计算F7~F0=11010111，实验结果和计
算符合。

 扩展功能：A-B-1，操作数A：11101111操作数B：10011001，经过计算F7~F0=01010101，与实验结果符合。

功能功能 模式选择模式选择M 功能选择功能选择S3~S0 进位进位CN 八位输入八位输入A 八位输入八位输入B 八位输出八位输出 进位输出进位输出

算术A-B-1 0 0110 1 01101110 10111001 01010101 0

逻辑异或 1 0110 X 11101111 10011001 11010111 X

 四、思考问题四、思考问题



1. 单总线结构：这种结构的运算器实现一次双操作数 运算要3步，1.A操作数从总线输入 2.B操作数从总线输入 3.输出结果从
总线输出，总共要经历三个脉冲才能完成双操作数运算。

2. 双总线结构：此时加了一根总线，有了两根总线，只需要两步就可以完成双操作数的运算了 1.A操作数从总线1输入的同时
B操作数从总线2输入 2.输出结果暂时放到缓存器中，经过一个脉冲送入总线

3. 三总线结构：三总线结构的话就简单了，只需要一步就可以完成双操作数的运算了1.操作数A从总线1输入，操作数B从总
线2输入，同时计算结果从总线3输出。

 五、问题和解决办法五、问题和解决办法

 问题1：接入总线之后，在输入端进行输入的时候，输出端不响应，显示为高阻态。（虽然我没有用总线吧，我采取的是用锁
存器输入功能的方法，此处可以改为总线控制）

 解决办法：在输入端要加上标号，对应的输出端也要加上标号，这样才能保证输入与输出对应。
 加标号的方法：
 1.右击一条输入总线的线



2.添加标号



3.输入端的线就有了标号

4.接着给输出端也加上标号



5.此时运行，发现输出不是高阻态了，证明成功了

 六、结论六、结论

 完成了本次实验要求的ALU运算功能电路设计与功能验证实验内容。我学会了熟练使用proteus软件设计电路的同时，增加了
对运算器运算过程的了解，了解了74LS181和74LS373芯片的功能以及用法。了解了总线的使用方法，以及对单总线和双总线
以及三总线的设计结构上的异同。

后话后话

1. 首先给大家说一下，博主经常在线，如果有什么问题或者想法，可以在下方评论，我会积极反馈的。

2. 其次还是要请大家能够多多指出问题，我也会在评论区等候大家！
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